

红土砺新 万象峥嵘

——于都县高质量发展纪实

肖章荣 祝福/文 刘小强/图

于都县城一江两岸航拍图



于都举办越野滑雪滑轮比赛,大力推进体教融合

隆冬时节,中央红军长征集结出发地纪念园内,游客络绎不绝,循着红色足迹感悟初心使命;智能制造车间里,机械臂精准

律动,赶制着源源不断的订单;连片的富硒蔬菜大棚中,辣椒果蔬快速分拣装车,即将发往粤港澳大湾区;新建的智慧物流园内,货车穿梭不息,为产业链高效运转注入动能……一幅活力奔涌的高质量发展图景,在中央红军长征出发地于都精彩铺展。

2025年是“十四五”规划收官之年,于都县乘势而上,紧扣“长征文化、时尚之都、富硒产业、体育融合”四大发展定位,全力推进革命老区高质量发展,连续八年获评赣州市综合考核“第一等次”,连续两年获评全省综合考核“第一等次”,入选国家发展改革委乡村全面振兴工作联系点、全省首批“文旅美县”培育名单,圆满承办全国巩固拓展脱贫攻坚成果工作推进会等省级以上重要会议活动13场,于都县的知名度、美誉度和对外影响力持续攀升。行走在于都,处处能感受到发展的新气象:创新动能持续增强,开放格局不断拓宽,红色品牌更加闪亮,生态画卷愈发生动,民生福祉稳步提升。



① 江西纺织服装周暨第六届江西(赣州)纺织服装产业博览会于都举办

② 于都县城夜景

看创新

智改数转 动能澎湃

走进赢家时装(于都)智能车间,从3D量体采集数据到自动化裁剪、缝制,全流程数字化一气呵成;江西卫棉纺织依托工业互联网平台实现生产全流程数字化管理,获评国家级5G工厂、江西省智能制造标杆企业;天键股份作为本土培育的上市公司,不仅获评江西省省长质量奖提名奖(全市唯一),更以声谷科技产业园为载体,向本地企业释放订单、共享资源,带动形成紧密协作的产业生态。2025年,于都深入推进制造业数字化转型,170家规上企业完成数字化改造,改造率位居赣州市前列,获评省级“小灯塔”企业2家、“数智工厂”2家、“国家数

字化转型领域标杆”1家。

产业发展,赛道为要。于都立足资源禀赋与产业基础,避开同质竞争,精准选择健康声学、汽车电子、5G通讯、光电等细分赛道,优化实施于都县“5313”行动计划,聚焦主导产业开展靶向招商、精准招商,成功引进项目36个,投资总额达43.7亿元,其中国家级专精特新“小巨人”企业江丰生物入驻,荣事达生态科技产业园、志欣国际服装智造产业园等项目落地开工。全县新增规上工业企业38家,总数达226家,创历史新高,纺织服装全行业营收迈上千亿元台阶,工业和信息化部将于都确定为全国纺织服装特色产业集群区,电子信息、装备制造产业产

值分别增长7.8%、58.4%。

产业能级的跃升离不开人才与平台支撑。于都第一所大学——赣州起元职业学院顺利开学,定向培养专业技术人才,打通产教融合“最后一公里”。全县深入开展支持企业成长“榕树行动”,认定省创新型中小企业23家、省专精特新企业18家,新增工业创新平台12家;屹锂科技张希团队入选“赣鄱英才”计划科技创业人才团队,实现省级科创人才团队零的突破。同时,建成检验检测中心、公共创新中心等共享平台,深化“管委会+公司”运营改革,打造出中金电子信息数字产业园等一批“产业互连、就地配套”的“区中园”,土地集约利用水平和亩均产出效益显著提升。

梓山镇潭头村万亩富硒蔬菜产业园内,农户们忙着采摘打包,冷链物流车整装待发。“当天采摘的富硒蔬菜,最快半天就能摆上粤港澳大湾区商超货架。”园区负责人洪建林介绍道。

2025年,于都坚守生态底线,厚植绿色发展根基,空气优良率达99.1%,境内地表水考核断面、集中式饮用水水源水质优良比例均达100%,完成低质低效林改造9.5万亩;坚持把“无废城市”理念融入产业发展,探索“从纤维到服装全生命周期零废弃”路径,经验做法在联合国“无废”创新解决方案线上研讨会上介绍推广,润鹏矿业生态修复项目入选全省国土空间生态修复典型案例。

优良生态孕育优质产品。于都牢记“一定要把富硒这个品牌打好”的嘱托,坚持以工业化理念发展现代农业,依托新长征富硒产业园,科学编制富硒产业中长期发展规划,加大招商引资力度,补齐短板弱项,推动生产、加工、流通、销售等全链条升级。累计开发富硒深加工产品10个,认证富硒产品252个,认证数量位列全省第一;建好用好省硒资源重点实验室,都夏园富硒果蔬种植加工项目获评全省优秀案例,富硒产业发展经验在全国会议上推广。富硒西红柿、富硒禽蛋等冠军单品提质增效,全县农产品电商销售额达1.82亿元,有效带动农户增收致富。

2025年,于都新改建高标准农田5.46万亩,粮食播种面积75.96万亩、产量25.17万吨。深入推进“四融一合”和美丽乡村建设,铺设供水管网503公里,新(改)建农村公路110公里,91个省级村庄整治点全面完工,健全农村现代流通服务体系,升级改造23个乡镇集配网点实现全覆盖,圆满承办中国农科院农村基本具备现代生活条件现场观摩会;充分发挥“5+2就业之家”等平台作用,让乡村振兴既有颜值更有内涵。



于都县长征源宣讲团在国防大学开展“永远的长征”主题宣讲

看开放

融湾提速 活力迸发

2025年4月,2025中国赣州(于都)纺织服装国际直采会圆满落幕,英国DE-BENHAMS集团携13个知名品牌采购商与129家供应商深度对接,现场达成订单3.05亿元,集团更追投2亿美元建设国际服装智造产业园,并将中国办事处总部从上海迁至于都;香港金寰公司投资2亿余元新建绿色智能水洗设备生产项目。于都坚持“走出去、引进来”,组织企业参加广交会、进博会及英国伦敦国际服装服饰展、俄罗斯国际品牌成衣展等境内外展会,积极对接中国服装协会等权威行业协会,两年内举办两场国际直采对接会,累计达成意向订单突破35亿元,全

年实际利用外资总额达585万美元,增长42.7%;外贸进出口总额达56.4亿元。

主动融入粤港澳大湾区是于都开放发展的关键一招。2025年,于都与深圳坪山区对口合作走向纵深,联合举办“链上坪山·于都”对接活动,达成合作意向23项、金额超3亿元,产业协同、市场对接、标准互认等成果丰硕。通过深度对接“圳品”标准,6个粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地、15个“圳品”农产品让“老区菜园子”直通“湾区菜篮子”,茂雄丝瓜等13款农产品入驻高端商超餐饮。同时,积极培育引进法律咨询、会计服务、跨境贸易等专业服务机构,为制造

业高质量发展提供坚实支撑。

营商环境持续优化升级。于都扎实开展对标深圳规则制度改革,701个事项与深圳“同事同标”、610个事项实现“全网通办”,55个特色“一件事”集成服务,深化工程建设项目审批制度改革,审批时间压缩60%,推行“医保服务e站”模式构建“15分钟医保服务圈”,持续打响“零快办”营商环境品牌。“综随一次查”联合监管改革让企业无事不扰率达99.8%,知识产权质押融资、“虔飞贷”等金融创新模式落地见效;“一网统管”赋能城市治理案例获评全国新型城市基础设施建设优秀案例,为企业发展保驾护航。

“以前要跑县城的事,现在乡里便民服务中心就能一次办妥。”在沙心乡便民服务中心,刚办完社保卡业务的村民竖起大拇指。

2025年,于都开展“如我+”换位体验行动,推动更多事项“一窗通办、一次办好”;深化紧密型县域医共体建设,建成县域审方中心、中药代煎中心,处方合格率上升至97.9%,住院、门诊次均费用双下降;“残疾人服务一件事”改革、健全医养结合服务机制等经验做法在全国、全省推广,于都获评全国医养结合示范县(市、区)。

民生保障投入精准高效,全年民生支出达57.5亿元,占一般公共预算支出的80%以上。新改建学校项目49个,新增学位2700个,于都县人民医院获评三甲医院,并与北京大学人民医院等顶尖医疗机构建立帮扶关系,优质医疗资源持续下沉;扎实推进职业教育和技工教育改革,新长征技工学校升格为高级技工学校。城市更新行动扎实推进,系统推进好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设,渡江大道改造、新长征汽车城投入使用,北出入口项目竣工通车,老旧小区改造、“口袋公园”建设让市民生活品质提升;火车站站房升级改造提前竣工,岭下水库顺利下闸蓄水,首座超高压项目——赣州东500千伏输变电工程一年建成投用,全县首个百亩儿童公园开园投用,基础设施不断完善。

新时代文明实践活动精彩纷呈,依托全县新时代文明实践阵地,文明集市整合政策宣讲、文化惠民、志愿服务等功能,让文明新风浸润红土地。于都三次受中宣部邀请在全国文明实践工作专题培训班上作经验交流。就业帮扶精准落实,新增城镇就业5000余人、农村转移劳动力1万余人,城乡居民收入差距持续缩小,共同富裕基础愈发扎实。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。2025年的奋斗,为于都革命老区高质量发展写下扎实年度注脚;面向“十五五”,红土儿女将继续大力弘扬长征精神,锚定“国家长征文化传承创新先行区、全国纺织服装特色产业集聚区、全国革命老区乡村振兴示范区、全国商旅文体健融合样板区”目标,推进产业集群化发展、优化提升传统产业、大力发展战略性新兴产业、因地制宜发展未来产业,在振兴发展道路上砥砺前行。

看红色

文旅融合 基因永续

“带镣长街行,蹒跚复蹒跚,市人争目,我心无愧怍。”2025年,于都县长征源宣讲团带着“永远的长征”主题宣讲,走进国家卫生健康委等国家部委,清华大学、北京大学等著名高校,累计宣讲86场,线上线下受众超30万人,该宣讲团在全国产生广泛影响,长征源宣讲团获评全国宣传系统先进集体。基层理论宣讲连续两年获评全省理论微宣讲大赛一等奖。

2025年,于都持续加强红色资源保护利用,对全县122处红色旧址进行精细化

管护,长征历史步道等载体让红色教育更加生动可及。长征源合唱团、长征源演艺团、小红星讲解团与宣讲团协同发力,让红色故事从历史深处走向大众:合唱团远赴甘肃哈达铺唱响《长征组歌》,演艺团在东门渡口实景再现《告别》情景剧,小红星讲解团的孩子们以稚嫩之声传递红色记忆。

在体育赛场,红色文化与体育融合焕发新潮活力——全国首个局地合作共建软式曲棍球国家队落户于都,首战国际赛事实现“开门红”;累计承办省级以上重要体育赛事9场,进一步打响“新长征”赛事品

牌。赣超期间,于都将大型红色文旅史诗《长征第一渡》片段与情景剧《告别》搬上绿广场,105名演员手捧草鞋登场,4万余名观众齐声合唱《十送红军》,相关视频被人民日报、新华社、中央广播电视台总台新媒体同步转发,获评全省城市足球超级联赛“十佳场馆”之首,全网传播量超5亿次。

红色文旅融合绽放新光彩。雩都古街、罗田岩风景区等文旅项目建成运营,业态更加多元;大型红色文旅史诗《长征第一渡》常态化演出618场,全年观演人次突破33万,入选全国旅游演艺精品名录,有效推动旅游消费从一日游向过夜游、深度游转变。2025年,全县接待游客人次和旅游综合收入分别增长12.1%、12.8%,国家文物局、文化和旅游部、国家发展改革委共同发布推介2024年度优秀文物主题游径名单,“于都长征集结出发”文物主题游径荣获优秀案例,横渡于都河赛事活动入选2025年江西省体育消费新场景典型案例、于都旅游服务质量提升案例入选全省优秀案例,长征国家文化公园(于都段)的独特魅力持续释放。



梓山镇潭头村万亩富硒蔬菜产业园

看生态

绿富共荣 硒地“生金”

看民生

福祉增进 幸福可感